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Одним із вирішальних чинників формування молоді є стан її здоров’я. 

Він певною мірою визначає вибір майбутньої діяльності, можливість 

всебічного розвитку особистості, її соціального ствердження. Стан здоров’я 

також впливає на загальну підготовленість людини, її духовний і фізичний 

розвиток, майбутні досягнення у сфері професійної діяльності.

У цьому контексті актуальності набуває проблема профілактики 

шкідливих звичок в учнів 5-6 класів загальноосвітніх шкіл-інтернатів, 

оскільки переважна більшість вихованців шкіл-інтернатів -  педагогічно 

занедбані діти, які до вступу до школи-інтернату виховувалися у 

неблагополучних сім’ях, обтяжених пияцтвом, наркоманією; перебували під 

впливом вуличних компаній, які справляли на них негативний вплив. 

Характерними рисами молодших підлітків-вихованців шкіл-інтернатів є: 

наявність деприваційного синдрому, деприваційний тип переживання 

підліткової кризи, явище групової залежності, схильність до нервових 

зривів, відсутність позитивного досвіду ставлення до власного здоров’я, 

недостатньо сформовані уявлення про способи його збереження, наявність 

шкідливих звичок: паління, вживання алкоголю, схильність до вживання 

наркотичних, токсичних речовин.

Отже, можна з усією відповідальністю стверджувати, що тема, обрана

О. С. Лящук для дисертаційної роботи, є не лише актуальною, а й конче 

потрібною.

Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної теми 

лабораторії виховання в сім’ї та закладах інтернатного типу Інституту 

проблем виховання НАГІН України «Педагогічні умови підготовки учнів



інтернатних закладів до життєдіяльності у відкритому суспільстві» 

(державний реєстраційний номер 011311000221). Тему дослідження 

затверджено рішенням вченої ради Інституту проблем виховання НАПН 

України (протокол № 8 від 04.10.2010 р.) та узгоджено в Раді з координації 

наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України 

(протокол № 9 від 21.12.2011 р.).

Чітко визначений науковий апарат дослідження -  об’єкт, предмет, 

мета, задачі, окреслено методи дослідження, розкрито його наукову новизну 

та практичне значення, наведено дані про впровадження та апробацію 

результатів дослідження.

Дисертантка ставить за мету -  на основі теоретичного обґрунтування 

досліджуваної проблеми і вивчення виховної практики визначити та 

експериментально перевірити педагогічні умови профілактики шкідливих 

звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у позаурочній діяльності.

Дана мета і визначені задачі дослідження успішно вирішуються 

дисертантом.

Аналізуючи дисертацію з методологічних та теоретичних позицій, 

відзначимо, що її структура відрізняється послідовністю і систематичністю, 

що свідчить про глибоке знання дисертантом сутності досліджуваної 

проблеми.

Здійснення аналізу досліджуваної проблеми в наукових джерелах, дало 

змогу О. С. Лящук уточнити сутність поняття «профілактика шкідливих 

звичок в учнів 5-6 класів загальноосвітніх шкіл-інтернатів» як систему дій 

всіх суб’єктів виховного процесу, спрямованих на свідомість, почуття і волю 

учнів із метою вироблення несприйнятливості до вживання тютюну, 

алкоголю, наркотичних і токсичних речовин, що провокують 

наркозалежність, формування почуття відповідальності за власну поведінку і 

здоров’я.

Зважаючи на запропоноване уточнення сутності поняття 

«профілактика шкідливих звичок в учнів 5-6 класів загальноосвітніх шкіл-



інтернатів», цілком доречним уявляються визначені дисертанткою критерії 

(когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінково-діяльнісний), відповідні 

показники (знання про здоровий спосіб життя; поінформованість про шкідливу 

дію психоактивних речовин; усвідомлення шкідливого впливу психоактивних 

речовин на здоров’я людини; моральна позиція щодо вживання психоактивних 

речовин, визнання цінності здорового способу життя; мотивація на здоровий 

спосіб життя; вміння протистояти тиску з боку інших людей; вміння робити 

адекватний вибір і нести за нього відповідальність; здатність до самопізнання і 

самовиховання) та рівні (високий, середній, низький) сформованості 

несприйнятливості учнів 5-6 класів загальноосвітніх шкіл-інтернатів до 

вживання психоактивних речовин.

Ґрунтуючись на останніх, О. С. Лящук добирає відповідний 

діагностичний інструментарій для вивчення сформованості несприйнятливості 

учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів до вживання психоактивних речовин: бесіди, 

методика «Незакінчене речення», анкетування, експертна оцінка, методики: 

«Індекс ставлення до здоров’я» (С. Дерябо, В. Ясвін), «Що відповісти, якщо 

пропонують наркотичні речовини» (В. Оржеховська, І. Топчій, Т. Федорченко); 

тестування «Мій запас міцності»; вправи «Яким мене бачать інші», «Мої плюси 

і мінуси» (А. Яцеленко), педагогічні спостереження.

Заслуговують на увагу розроблені та запроваджені педагогічні умови 

профілактики шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у 

позаурочній діяльності: підвищення рівня готовності вихователів 

загальноосвітніх шкіл-інтернатів до профілактики шкідливих звичок в учнів 

5-6 класів; змістове і методичне забезпечення процесу профілактики 

шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у позаурочній 

діяльності; залучення учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів до 

здоров’язбережувальної діяльності, спрямованої на попередження шкідливих 

звичок та формування несприйнятливості до вживання психоактивних 

речовин.

Важливим і цінним для педагогічної практики є розробка та



запровадження в позаурочну діяльність програми «Без шкідливих звичок у 

світ здоров’я», яка складається з п’яти модулів: «Шкідливі звички: причини і 

наслідки», «Палити -  здоров’ю шкодити», «Скажи алкоголю -  ні!», «Ні -  

наркоманії», «Моє здоров’я -  у моїх руках». Кожен із модулів включав теми, 

що опрацьовувалися протягом кількох занять, які проводилися в позаурочний 

час. Основні завдання програми: розширення знань молодших підлітків про 

негативний вплив шкідливих звичок на організм людини; формування 

несприйнятливості учнів 5-6 класів до вживання психоактивних речовин; 

ціннісного ставлення до власного здоров’я та здоров’я оточуючих, здорового 

способу життя; формування вміння протистояти тиску з боку інших людей; 

вміння робити адекватний вибір і нести за нього відповідальність; здатності 

до самопізнання та самовиховання.

Висновки дисертації достатньо виважені, логічні, достовірні, науково 

обґрунтовані й відповідають поставленим завданням.

Публікації автора та автореферат повністю відображають основні 

положення й висновки дисертації, які опубліковано у 20 публікаціях, з яких: 

9 відображають основні наукові результати, 7 -  апробаційного характеру, 4 -  

додатково відображають наукові результати дисертації.

Кількість та обсяг опублікованих праць переконує в належній апробації 

та впровадженні основних положень дослідження.

Зміст, результати роботи, основні висновки, викладені в авторефераті, 

відповідають і повністю відображають основні положення дисертації.

Загалом позитивно оцінюючи дисертацію Лящук Ольги Сергіївни 

«Профілактика шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у 

позаурочній діяльності», дозволимо висловити деякі побажання і вказати на 

дискусійні моменти:

1. Експериментальна робота проводилася як у міських школах, так і в 

сільських загальноосвітніх школах-інтернатах. На нашу думку, бажано було 

б показати відмінності між сформованістю несприйнятливості до вживання 

психоактивних речовин міських і сільських учнів 5-6 класів загальноосвітніх



шкіл-штернатів.

2. Бажано було б розширити географію дослідження.

3. У підрозділі З.З., описуючи результати формувального етапу 

дослідження, доцільно було б розкрити тендерні особливості сформованості 

несприйнятливості учнів 5-6 класів загальноосвітніх шкіл-інтернатів до 

вживання психоактивних речовин, як це було зроблено на констатувальному 

етапі дослідження (підрозділ 1.3).

4. Зміст дисертації значно б збагатився, якби запропонована 

дослідником програма виховної діяльності «Без шкідливих звичок у світ 

здоров’я» для учнів 5-6 класів передбачала тендерний підхід до формування 

толерантності у позаурочній діяльності.

Викладені зауваження та побажання не впливають на загальну 

позитивну оцінку дисертаційної роботи, яка є самостійним завершеним 

дослідженням, а отримані результати роблять вагомий внесок у теорію і 

методику виховання.

Актуальність теми, самостійність і завершеність здійсненого 

дослідження, наукова новизна і практична значущість одержаних результатів 

дають змогу зробити висновок про те, що дисертаційна робота 

«Профілактика шкідливих звичок в учнів 5-6 класів шкіл-інтернатів у 

позаурочній діяльності» відповідає вимогам пунктів 11-15 «Порядку 

присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого 

наукового співробітника», затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 24.07.2013 № 567, а її автор Лящук Ольга Сергіївна заслуговує 

присудження наукового ступеня кандидата педагогічних наук за

спеціальністю 13.00.07 -  теорія і методика виховання.




